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.Propaganda coită ou conteneşte“
Sânt oameni cari, când îi prinzi de 

scurt pentru faptele lor, întortochiază lu
crurile. ori te insultă. Acelaş lucru mi se 
întâmplă acum mie cu doi — un advo
cat gr.-cat. şi un preot de aceeaşi confe
siune — dintre domnii, pe cari i am luat 
b  răspundere, în «Telegraful Rotrân» nr. 
10 din 9 Februar n., pentru mania lor de 
a lăţi şi organiza ici-colo legea papii dela 
Roma printre românii ortodocşi din aceste 
părţi.

Celce a răspuns mai înlâ', în «Al
bina» dela Bucureşti din 5 Martie a. c., 
este dl Dr. Valeriu Suciu, adv. în Radna. 
Cel de al doilea este preotul A'exandru 
frugina, prof. la liceul de stat din Arad. 
Sf. Sa a răspuns, tot în «Albina», din 16 
M srtie. Aşteptam un răspuns şi dela cei
lalţi vizaţi de mine pentr* »rimenea pro
cedări: alţi doi preoţi uniţi şi un asesor 
dela sedria orfanală din Arad. Dar aceştia 
«’au răspuns.

Nici nu au ce răspunde, căci faDtele 
lor proprii şi, mai ales, şi unele hârtii 
oficioase, la cari m’am provocat, nu pot 
I  nefăcute.

Cele două răspunsuri, ce mi s’au dat, 
su  conţin o desvinovăţire pe temeiuri de 
dovezi. Locul dovezilor îl ţin subterfu
giile, la cari se recurge, şi digresiunile în
soţite de insinuări jignitoare: ut aliquid 
dixisse videatur —  să creeze aparenţa des- 
vinovăţirii.

Dar, cu şoalda nu merge 1
Eu citasem cazuri de participarea 

unor particulari şi chiar funcţionari de 
stat, de religie gr.-cat., amestecaţi în ac-

Îiunea de proselitism în aceste părţi în 
olosul bisericii papale de rit român.

Iar acum, când ni se răspunde, dl 
adv. gr.-cat. Dr. Vaier Suciu, vorbeşte de 
câte toate cari nu se ţin de obiect. Ci că s 
supărat pe dsa «pentrucă — zice — în
drăznesc să asist la liturghie catolică şi 
s ă  arăt preotului unit (ba profesorului 
Frugina, că trăeşte din slujba statului şi 
■u din «parohie»!) lăcuinţa credincioşilor».

Dar, de cătră mine, du-te die advo
cat gr.-cat. cu persoana şi sufletul dtale, 
de ascultă liturghie la San Pietro ori la 
Mecca — şi aşa-i bună tovărăşie azi în
tre papa d voastre şi între turcii Numai 
cât, vezi şi de paragrafii dtale, şi sub cu
vântul libertăţii conştiinţei dtale şi pentru 
interese de ale «religiei» dtale, nu ne în
curca credincioşii ortodocşi.

In loc de aceasta, mai bine arată: cine 
şi câţi sânteţi uniţi în Radna?

După statistica ungurească dela 1910 
care pururea făcea să puieze uniţii — mă
car în statistică întocmai ca şi în statisti
cele oficioase ale bis ricii unite, dscă nu 
şi în realitate — în Radna erau d’abea 17 
uniţi. Deci şi aceştia, mai mult în «scri
soare», ca racii ţiganului! Şi tocmai cam 
de acest «neam» se ţin uniţii din Radna, 
înţeleg pe cei de «ba jtină». Şi apoi, în 
afară de aceşti uniţi băştinaşi spune-ne, 
die advocat gr. Cat., câţi sânteţi cei nou 
veniţi, pe cari v’au adus acolo, la Radna, 
vânturile spre a vă câştiga pânea de toate 
zilele pe calea onestă a unei profesiuni? 
Şi dacă aţi venit, nu cumva sânteţi şi 
nişte agenţi confesionali pentru a încurca 
sufletele credincioşilor noştri? Căci apa
renţa, aceasta este!

Ei, câţi sânteţi, die adv.? Şi până 
să răspunzi, — transpurându-mă peste 
celelalte exerciţii stilare ale d-voastre lip- 
s'te de L gâtură cu íciíiá Le acu pus-o, — te 
întreb, plecând dela cuvintele d-tale proprii:

<E o minciună inventată» de mine aceea 
că fratele dtale, ca director la Lipova a 
ţinut să reglementeze Consistorul din A rad  
cu ordinaţiunea N r. 15899  «emisă la anul 
1824  de cătră Consiliul locotenenţial 
pentru şcoalele secundare, fixând drep
turile comisarilor episcopeşti rom. cat.»? 
E  o «minciună» a mea, atunci, când 
cuvintele citate mai sus sânt scoase din 
adresa N r. 364/1921 a Direcţiunii şcoalei 
superioare de comerţ din Lipova, purtând  
iscălitura: Vasile Suciu, director, frate al 
d-tale ?

Nu mă ating de onorabilitatea dtale 
personală, — c>, poate, numai de ceea 
«catolică» determinată de lozinca: scopul 
sfinţeşte mijloacele — şi întreb, simplu de 
tot: « P i care parte, dintre noi doi, stă min- 
duna»?

La o  insinuare numai mă mai simt 
dator a-ţi răspunde, printr’o întrebare: P e  
c i n e  vizezi, când m i e  îmi răspunzi, prin 
întrebarea asupra unui oarecare «avans» 
de 6 0 0 0  lei dela o societate anonimă»? 
Eu nu sânt membru în nici o  societate 
economică ori industrială sau de altă na
tură materialistă, ca să pot lua pe mine 
întrebarea dtale. Prin urmare, întrebarea 
s’o deslegi dta, cu cine-ţi place, şi nu mai 
încurca, prin «fişcălăşii» rău deplasate, o  
cauză dreaptă ca aceea, pentru care te-am 
chemat, şi pe dta şi pe tovarăşii dtale, la 
răspundere înaintea opiniei publice româ
neşti, pentru râvna anti-românească pusă 
în slujba diferenţierii sufleteşti a neamu
lui nostru.

Şi-acum, judece între noi cetitorul şi 
acei indulgenţi români ortodocşi de pe  va
lea Murdşului, din ale cărora daraveri în

curcate ai pretenţia de a-ţi asigura, die a d 
vocat, existenţa I

Răspunsul preotului Alex. Frugina, 
prof. la liceul de stat din Arad, e con
struit din aceleaşi atitudini — iepurisme: 
li aş zice eu — de a vâşcâ atuuci când 
îl strângi cu uşa lucrurilor sa ie proprii.

Dela început ch:ar, scrisul meu este 
caracterizat prin cuvinte de batjocură, 
drept dovadă: cât de solid îşi simte te
renul sub picioare când răspunde. Bate 
câmpii, nu alta. Ci-că sfinţia Ta, părinte 
Frugina! — ei, v ez i: eu nu-ţi pervertesc nu
mele de familie, spre a te scoate cu un 
nume de ocară, cum faci sf. ta cu mine! 
— zici că numai te aperi «în contra ata
curilor zilnice». E«,bne:  ian spune: Cine 
a căutat să-ţi atragă credincioşii la orto- 
dox-e, de a trebuit să te —  aperi? Cine 
a căutat să ţi i răpească, aşa cum faci sf 
ia cu ai noştri, nu numai în liceul statu
lui care te are profesor, ci şi în «paro
hie» pe care nu o  ai, pentrucă nu există 
la Radna?

Răm âi la obiect, părinte Frugina, aşa  
cum se cade unui dascăl obiectiv, şi nu 
sări în laturi dela obiectul discuţiei.

Ţi-am spus că am dovezi dela oa
meni onorabili — nu dela «martori plă
tiţi sau câştigaţi prin oareşicari favo
ruri», cum antidpi a ţi scuza vinovăţia 
proprie, într’un mod ignobil; — şi dove
zile, pe cari le păstrez pentru superiorii 
scolastici ai sf. tale, spun că sf. ta, ca 
profesor de liceu de stat, ai păcătuit 
împotriva catedrei ce o ai. D e asta e 
vorba.

Naţionalistule părinte Frugina, sf. ta 
ai pretenţia de a mă apostrofa, că atunci 
«când cei mulţi dintre puţinii uniţi luptau 
şi sufereau pentru sfântul ideal al unirii 
tuturor românilor», eu am stat «tupilat la 
o parte, dubitând în ceeace are să se în
tâmple, sau poate» am «petrecut zile bune 
cu dujmanii seculari». Precizează şi do
vedeşte-mi vina aceasta!

D e premisa aceasta aveai, sf. părinte 
trebuinţă pentru a mă scoate ca pe unul 
care am fost şi sânt «neînduplecatul duş
man al solidarităţii naţionale şi sociale 
române».

Dovedeşte, dragă şi «naţionalistule» 
părinte Frugina, aşa în concret, cum e da
toria omului cinstit, şi cum voiu dovedi 
eu, la vremea şi la locul său, afirmaţiu- 
nile mele despre sf. ta. Şi mai presus de 
toate, spune măcar un singur nume a l 
vfunui străin care duşman fiind neamu
lui meu, să fi avut sau să am cu el prie
tenie personală, sau politică, sau de ta
rabă, sau de oricare alt fel vinovat!
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Mai vorbeşti de «gheşefturile» cleru
lui nostru ortodox şi de datoria lui de a 
predici. Stă asta în legătură logică cu 
acuza publică ce ţia m  adus-o?

S tu de ce mi ie spui tocmai mie, 
care nu sânt învăluit în absolut nici un 
gheşeft, şi n’am nici ofiJi secundare cu 
plată, care să mă substragă dela datoriile 
mele de oficiu, şi care — dacă tocmai 
vrei s’o  ştii —  predic la an, gratuit, de 
vr’o  60 70 ori.

«Neprihănitule» părinte Frugina, care 
munceşti «aducând jertfa cea mai scumpă 
a Eu-lui» sf. tale aşa cum ai învăţat «teo
logie cinstită» la catolici, dacă-mi grăeşti 
mie de «gheşefiuri», de ce nu te uiţi în
tâi în oglinda trecutului propriu? Căci 
gurile rele —  nu eu, Doamne fereşte! —  
cam glăsuesc cumva...

C ron icaru l de la  M arg in i

Lucian Tritsanu
Episcop al Romanului

(= )  Alegerea Părintelui Lucian Tri- 
ieanu de episcop al vechei eparhii a Ro
manului din Moldova, în ziua de 29 Martie 
1923, nu este altceva, decât bine meritata 
distincţie a unui neobosit şi cinsíit mun
citor a! bisericii ortodoxe ardelene.

Părintele Triteanu, ca membru al con- 
sistorului arhidiecezei noastre şi al tuturor 
corporaţiilor fruntaşe bisericeşti din mi
tropolie, şi ca înţelegător a! nevoilor tim
pului, a desvoltat într’o respectabilă serie 
de ani, şi în împrejurări uneori extraordi
nar d î critice, o lucrare vastă, de mare 
însemnătate, pe teren bisericesc şi şcolar.

In cuisul acestei lucrări, nici odată 
n’a ţinut să se afişeze, n’a râvnit să obţie 
străluciri trecătoare.

Vechiul regat, care a chemat la scau
nul de Mitropolit primat al ţării întregite 
pe un bărbat al bisericii ardelene, pe fo
stul episcoD dela Caransebeş, acum prin 
alegerea Părintelui Lucian Triteanu de 
episcop la Roman, însărcinează din nou 
pe un slujitor al acestei b sericî ortodoxe 
cu înalta demnitate de cap al unei epar
hii de peste Carpaţi.

Această alegere, făcută în persoana 
unui bun şi harnic preot, va trebui să 
contribue tot mai mult la înlăturarea gra
niţelor sufleteşti ce s’au ridicat, fără vina 
noastră, între fiii ţării mărite.

Frumoasa episcopie a Romanului do
bândeşte, prin chemarea Părintelui Lucian 
Triteanu, un păstor sufletesc dintre cei 
mai buni, cap luminat, prevăzător, de fire 
energică şi cu unica ambiţiune de a-şi 
înălţă biserica şi clerul, prin lumină cât 
mai vie şi prin morală creştină, la treapta 
ce li se cuvine ca factori decisivi în mer
sul spre progres al ţării.

Om care a avut bogată parte de amă
răciunile vieţii, — poate în măsură neasă- 
mănat mai covârşitoare decât alţii, — Pă
rintele Triteanu s’a bucurat şi de prietenia 
unui mare cerc de credincioşi, intelectuali 
şi popor, care I-au apreţiat totdeauna, I au 
iubit, 1 au stimat pentru însuşirile sale su
perioare, ca preot, ca organizator, ca ini
ţiator de lucruri folositoare binelui comun, 
şi ca iscusit scriitor şi orator.

Aceste însuşiri întrunite, formează ga
ranţie îndestulătoare că viitorul arhiereu 
din Moldova are să realiseze o rodnică 
şi binecuvântată activitate şi în noul său 
teren de muncă.

Noi, dela acest organ de publicitate, 
unde Părintele Triteanu ni-a fost credin
cios colaborator şi sfătuitor, îi urăm din 
inimă, ca Domnul Atotputernic să i lumi
neze şi mai departe cărările spre înflori
rea şi mărirea sfintei Sale biserici şi spre 
fericirea patriei noastre iubite.

Mulţi ani noului episcop al eparhiei 
Romanului, cu vechi amintiri, din locurile
pline de glorie ale Moldovei!

*

Date biografice:
Părintele arhimandrit Lucian {Lazar) tr i  

teán ş’a născut în comuna Feldioara Săcuiască 
{azi Feldioara Războieni) din jud. Turda Arieş, 
la 15 August 1872, din părinţii Oheorghe şi Ana. 
Clasele primare le-a făcut în şcoala conf. ev. 
luth. din Aiud, liceu! inferior în Blaj, iar clasele 
liceului superior in liceul de stat din Sib u. 
Dela examenul de maturitate a fost exclus de 
2 ori fiind amestecat în mişcările naţionaliste 
ale tinerimii de prin anii 1894—95. In urma 
unor intervenţii i s’a dat concesiune din partea 
guvernului maghiar şi a făcut examenul de ma
turitate la liceul nostru din Braşov, în Septem
vrie 1895. A întrat apoi imediat ca elev în 
secţiunea teologică a seminarului «Andreian», 
pe care l a terminat cu succes distins, făcând 
deodată şi examenele secţiunii pedagogice, în 
anul 1898. Ca licenţiat în teologie a fost tri
mis cu bursă la faculiatea filozofică din Buda
pesta pentru limbile; română, maghiară şi ger
mană. In Iunie 1901 a terminat cursul facul
tăţii filozofice şi a fost imediat aplicat din par
tea Consistorului arhidiecezan ca ajutor de re
ferent şcolar lângă asesorul referent Dr. Danid 
P. Barcianu. După moartea acestuia, întâmplată 
in primăvara anului 1903, păr. Trteanu a fost 
a'es asesor şi i s’a încredinţat referada şcoale- 
lor orimare confesionale, pe care a ţinut o până 
în ziua de azi, trecând naia şcoalelor confesio
nale române cu dibăcie prin valurile cele mai 
turbate ale şovnismului maghiar. In sinodul 
arhidiecezan din anul 1910 a fost ales asesor 
în senatul strâns bisericesc, în locul păr. Mron 
Cristea, care în Dumineca Torni din acel an a 
fost instalat în scaunul episcopesc din Caran
sebeş. Remonstraţiiie şi memoriile adresate gu
vernelor ungureşti fac dovadă despre căldura 
şi priceperea, cu care a ştiut apăra interesele 
şcoalei române între împrejurări extrem de 
grele. Din primăvara anului 1918 i s’a încredin
ţat şi referada Consistorului mitropolitan, în ca
litate de secretar provizor, funcţiune pe care a 
îndeplinit-o până în prezent. In sesiunea de 
primăvară a sfântului Sinod episcopesc din 
anul 1922 a fost ales arhiereu titular cu desti
naţia de i se încredinţa funcţiunea de vicar al 
mitropoliei din Bucureşti. In Ianuar 1923 a fost 
tuns întru monah din partea P. S. Sale părin
telui epis’op loan /. Papp în sfânta mănăstire 
dela Hodoş Bodrog, primind numele Lucian, 
iar in şedinţa marelui colegiu electoral din 16/29 
Martie a. c. a fost ales episcop al Romanului din 
Moldova. Dumineci, în ziua primă de Paşti, în 
cursul sftei liturghii, a fost hirotonit intru arhi
mandrit din partea I. P. S. Sale părintelui ar
hiepiscop şi mitropolit Nicolae.

La alegerile dietale generale din 1922 a 
candidat cu programul partidului naţional-libe
ral şi a fost ales in circumscripţia Sebeşul să
sesc. In cameră a vorbit de 2 ori, în chestiunea 
penzionarilor din Ardeal, şi la Constituţie, stă
ruind pentru principiul autonomiei bisericeşti şi 
pentru a i se conserva bisericii noastre carac
terul de biserică dominantă în statul român.

Din partea M. Sale Regelui a fost deco
rat cu <Răsplata Muncii pentru Biserică cL /.» 
şi cu < Corocna României în gradul de Co
mandor».

♦

Activitatea păr. Triteanu este caracterizată 
in revista Crai Nou (nr. 6—7 din 1922), între 
altele, prin următoarele cuvinte nimerite:

Referatele lui în şedinţele consistoriilor, 
ale sinoadelor şi congreselor naţionale biseri
ceşti, clare şi desăvârşite, au fost totdeauna bine 
apreţiate. Adevărurile desprinse din încâlceala 
nimicurilor seducătoare, le ştie expune clar şi 
convingător, cu o logică, ce nu-ţi îngăduie să 
te mişti. Pe terenul ştiinţei istorice s’a afirmat 
ca bun cunoscător al trecutului nostru şco
lar şi bisericesc. Stăpâneşte o intuiţie limpede 
a situaţiei reale, în care se găseşte biserica

................................................................. ................-J
noastră ortodoxă. Scrisul său curat şi curgător 
e stăpânit de un cald sentiment de însufleţire, 
şi trădează în mulţimea articolelor, publicate 
aproaoe toate neiscâlite, un pătrunzător spirit 
de observaţie. Distins orator. Poate cel mai btm 
între clericii noştri ardeleni. Vorba lui e susţi
nută de căldura dragostii şi a convingerii. Unde 
cade, cucereşte, arde şi vindecă. Vorbeşte în
totdeauna în fraze alese si intuitive. — Iu tim
pul din urmă s’a remarcat şi pe terenul poli
tic. Aici e cel mai devotat luptător al unificării 
sufleteşti desăvârşite şi roditoare de un strălu
cit viitor. Acestuia trebuie robite toate interesele de 
o clipiţi şi ambiţiile personale. Convingerea acea
sta smceră ii dă puteri să lupte cu vitejie pe 
toate cărările vieţii noastre naţionale, pentruca 
biruinţa intereselor de neam şi ţară să fie cât 
mai apropiată şi mai deplină. Din acest motiv 
detestă orce politică de partid şi metoda 
politicianismului abiect care sapă neamul şi tăria 
statului. In noul arhiereu găsim ch’pul armonios 
al creştinului adevărat şi al românului adevărat.

Alegerea chiriarhilor
(x) Marele colegiu electoral, format dia 

membrii ortodocşi ai corpurilor legiu'toare, şi 
din membrii sfântului Sinod şi ai consistorului 
superior bisericesc, au săvârşit — cum am ve
stit — o lucrare de mare însemnătate în istorie 
bisericii şi a neamului nostru, alegând in aceeaş 
zi şase capi bisericeşti: trei în locurile vacante 
ale eparhiilor vechi, alţi trei în eparhiile nou îa- 
fiinţate.

Nu putem decât să ne bucurăm de fapttd 
alegerii căpeteniilor noastre bisericeşti, chemate 
să promnvezî cât tmi intensiv interesele epar
hiilor şi să înalţe sufletele credincioşilor prto 
idei creştineşti şi naţionale cu deosebire acum, 
în vremea pustiirilor morale ce aşteaptă să fie 
stăvilite.

După constatarea aceasta, să ne fie per
mis a priv) alegerile chiriarhilor noşt i şi dia 
altă lăţ ire.

Alegerile peste tot, va să zică şi cele bi
sericeşti, numai atunci sânt alegeri adevărate şi 
de preţ, când se împărtăşesc de toate bineface
rile lioertdţii. Aceasta se admite în principia;
— în practică, durere, nu se urmează tot
deauna.

Dacă guvernul ţării, — ori care ar fi el,
— îşi pune candidaţii să', aşa numiţi candidaţi 
oficiali, la scaunele de chiriarhi, libertatea ale
gerii a devenit prin aceasta aşa zicând pe de-a 
întregul zădărnicită.

In felul cum este astăzi organizat, marele 
colegiu electoral, chiar dacă întâmplător va da 
conducători de greutate şi destoinici bisericii 
noastre (regretăm că nu ni-a dat, de astădată, 
şl pe păr. arhimandrit Sriban), totuşi orin mo
dalitatea alegerii este prea departe d’a cores
punde spiritului ce trebue să stăpânească într’o 
corporaţie de caracter bisericesc.

Soarta bisericii apucă drumul înfloririi tot
deauna, când rămâne d’asup^a luptelor politicei 
militante, şi dă îndărăt când slujitorii ei sânt 
robiţi în folosul cutării partid politic.

«Când datura oficială» arată invederat, că 
dreptul bisericii de-a şi alege capii este stânje
nit tocmii atunci, când hună oară b serica orto
doxă a Ardealului, după îndelungate sbuciumâri, 
a obţinut dreptul liberei alegeri a episcopilor săi,

Chiriarh ales este numai acela, care în - 
truneşte voinţa clerului şi poporului, fără alt 
amestec; — alt fel, chiriarhul pe lângă toate 
«voturile» s:oase din urnă, nu este ales, ci ră
mâne pur şi simplu numit de o autoritate civilă 
şi, ca atare, necompetentă.

Existenţa mai departe, în forma actuală, a 
marelui colegiu electoral, — d ipă a noastră 
părere — este, prin urmare, cu totul opusă in
tereselor superioare ale bisericii ortodoxe, — 
recunoaştem însă că modalitatea alegerii, săvâr
şite de marele colegiu, stă în deplină conformi
tate cu legile ţării vechi.

*

Cu aceste observări aducem şî noi dorirfie 
noastre de bine noilor episcopi din scaunele 
eparhiilor Buzău, Oalaţi, Roman, Bălţi, Constanţa 
şi Ismail. Le urăm din toată inima muncă rodi
toare în ogorul Domnului, ca propovăduitori 
ai păcii şi ai înfrăţirii, urmărind cu toţii aceeaş 
frumoasă ţintă: întărirea şi propăşirea sfintei 
noastre biserici şi a patriei mărite şl prin sa
crificiile acestei biserici.
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învierea Domnului în Sibiu
Praznicul învierii Domnului s’a serbat şi tn 

anul acesta cu deosebită solemnitate.
Atât la înviere la ora 4 dimineaţa, cât şi 

la sfta liturghie a pontificat I. P. S. Sa Mitropo 
îitul Nicolae asistat de protosincelul Lucian Tri- 
Jeanu, protoiereii: Matei Voileanu, Dr. I. Stroia, 
Dr. O. Proca, Dr. A. Crăciunescu, Tr. Scorobeţ, 
Preoţii: Marcujmtea, Mihail Stoia, Virgil Nistor, 
loan Dăncilă, Vaier Hurdu; diaconii Dumitru 
Antal şi Valeriu Bânda.

La înviere o companie a Reg’raentului 90 
Infanterie In frunte cu muzica militară a fort 
■postată înaintea catedralei dând onorurile mi
litare.

După Incunjurarea catedralei, în faţa in
trării principale I. P. S. Sa a citit sf. Evanghelie, 
ear după aceea a cântat «Histos a înviat», care 
-a fost intonat apoi de 3 ori de corul m xt al 
catedralei dirigiat de profesorul T. Pooovici, 
postat pe balconul bisericii. A intonat după 
aceea muzica militară imnul triumfului zilei 
«Hristos a înviaţi»

I. P. S. Sa urcă treptele catedralei urmat 
de cler şi credincioşi şi, ajuns la u$a bisericii, 
cu voce înaltă rosteşte de 3 ori cuvintele: tR i
dicaţi boieri porţile voastre, şi vă ridicaţi por- 
Jţile cele veşnice, că va intra împăratul măririi».

La aceste alocaţiuni au urmat întrebările dm 
biserică: tCine este acesta împăratul măririi? I. 
P. S. Sa: « Domnul cel tare şi puternic, Domnul cel 
tare in răsboaie, Acesta este împăratul măririi». 
Dupâce întrebările şi răspunsuri^ s'au repeţi 
de trei ori, s'au deschis uşile, convoiul a in
trat In biserici, întonându se din partea clericilor 
melodioasa cântare: «învierea ta Hristoase».

S’* celebrat apoi frumoasa slujbă a învie
rii, Ia finea căreia I P. S. Sa în cuvinte sărbă
toreşti a făcut apoteoza învierii Domnului. A 
înviat Domnul, exclamă I. P. S. Sa, pentru noi 
deschizându-ne calea spre mântuire şi fericire. 
Să ne desdrdem deci baierile inimii noastre şi 
să L primim pe Domnul, căci celce petrece cu 
Domnul duce o viaţă uşoară şi poartă un jug 
lin... S’au Împărţit apoi mulţimii de credincioşi 
ai. Paşte

Serviciul de dimineaţa s'a terminat la ora 7.
La ora 91/« L P. S. Sa Mitropolitul a fost 

condus din partea preoţim» in catedrală cu 
pompa obişnuită.

I. P. S. Sa a celebrat sf. liturghie asistat 
de preoţii amintiţi mai sus, tn decursul căreia 
a hirotesit Intru arhimandrit pe părintele pro- 
tosincel Lucian. Triteanu.

La finea sf. liturghii I. P. S. Sa Mitropo
litul a ţinut o frumoasă şi instructivă cuvân
tare pe baza ideilor cuprinse tn pastorala I. 
P. S. Sale trimisă tuturor parohiilor din arhi - 
diceeză şi publicată in Nrul trecut al ziarului 
nostru.

Cuvântul arhieresc dela serviciul divin 
de dimineaţă, cât şi cuvântarea dela sf. liturghie 
au fost ascultate cu deosebită atenţiune din par
cea număroşilor credincioşi, asupra cărora a fă
cut adâncă impresiune.

At&t la înviere cât şi la sf. liturghie au 
participat autorităţile militare şi civile d n loca
litate.

Se apropia ora 12, când I. P. S. Sa a fost 
condus la reşedinţa Sa cu aceeaşi ceremonie 
cu care a fost adus.

A doua zi a celebrat in biserica catedrală 
sf. liturghie protoiereui Dr. loan Stroia asistat 
de Dr. A. Crădunescu, P. Moruşca şi diaconul 
V. Bânda.

La finea serviciului divin a rostit părintele 
Dr. loan Stroia o frumoasă predică.

Totoş rămâne şef al eparhiei Cenadnlni
Este vorbă earăş de episcopul Gyula G’att- 

leider. Guvernul român l-a trimis peste graniţă, 
căci n'a voit să-l tncunune cu «aureols» de mar
tir al iredentei maghiare, — deşi Gyula püspök, 
In pastorala sa, adusese grave insulte statului 
român Îndemnând pe minoritarii din Bănat la 
rezistenţă pasivă, In convingerea sa firmă că 
«situaţia de azi este trecătoare» şi că «relnte- 
grarea vechiului regim unguresc nu poate fi de
parte». Chestiunea episcopului numit, nu este, 
cu toate acestea, definitiv terminată. Eată ce ve
steşte corespondentul din Arad al unui ziar bu- 
rureştean: Un distins cleric romano-catolic, sub

altern al episcopului Glattfelder, mi-a dat urmă 
to irele lămuriri: Scaunul papa! a instituit la Ti
mişoara un administrator (pe Dr. Aug. Pacha), 
care In mod excepţional deţine locul şefului epar
hiei, ear oraşul Seghedin, pe teritor unguresc,
l-a decretat ca noua reşedinţă a eparhiei Cenad: 
Timişoara şi Cenadui formează, ca şi până acum, 
o singură eparhie; în consecinţă, administratorul 
Pachs dela Timişoara guvernează partea diece
zei Timişoara-Cenad, de pe teritorul României, 
tn numele stăoânului său Glattfelder, care ră
mâne şi mai departe episcopul acestei dieceze. 
— G ivernui român, dacă se adeveresc aceste 
declaraţii, va trebui să procedeze de nou şi ne- 
Intârz at, pentruca agenţii lui Horthy — fie chiar 
şl episcopi «catolici», — să binevoiască a şi de
sfăşura activitatea bisericească, atât de patriotică 
maghiară, acolo in Ungaria, şi nu la noi In Ro
mânia.

Alte amănunte, despre vinovatul epis
cop OLttfelder Gyula, arată că intervenirea la 
Vatican a guvernului român n'a avut resultatul 
dorit, decât atunci, când Roma papală a fost 
ameninţată de acest guvern cu ruperea legătu
rilor diplomatice. Abia pe calea aceasta s’a ob
ţinut Îndepărtarea din teritorul român a episco
pului, care din s’ujitor bisericesc a devenit agen
tul zelos (încă tot menajat de Unirea blăjană) 
al iredentei maghiare.

Nr. 2321/1923 Ep.

Circulară,
cătră toate oficiile proto presbiter ale şi parohiale 
din arhidieceza ortodoxă română de Alba falia 

şi Sibiu.
In urma scumpirii materialului şi a braţelor 

de muncă, fabrica de maşini Schieb s. p. a. din 
Sibiu a fost nevoită să urce din nou preţurile 
clopotelor începând cu 1 Mirtie a. n.

Dela această dată începând, numita fabrică 
va calcula pentru clopotele noui următoarele 
preţuri:

1. Clopote de prima calitate per Kg. Lei 135.
2. Coroane şi limba de fier per Kg. Lei 40.
3. Inscripţia pentru fiecare literă Lei 3.
4. Lagăre speciale pentru clopote cu in

serţie de metal, modelul mic, pro păreche Lei 460.
5. Idem, modelul mare, pro păreche Lei 540.
Aceste prtţuri se înţeleg loco fabrica din

Sibiu sau Sighişoara fără obligo.
In urma situaţiunii economice de astăzi, 

numita fabrică îşi rezervă dreptul de a pune In 
socoteală acele preţuri, cari sânt In vigoare la 
fabrică in ziua terminului de furnizare.

Clopotele vechi se vor prelua ca material 
şi se vor plăti cu preţul zilei.

Sibiu,  din şedinţa consistorului arhidie- 
cezan ca senat epitropesc, ţinută la 18 Martie 
1923.

C o u s is to rn l a rh id ie c e z a u .

Ştirile zileit ____

Distincţii. I. P. S. Sa mitropolitul nostru 
Nico'ae a împărtăşit binecuvântarea arhierească 
cu Îndreptăţirea de a purta brâu roşu părinte
lui loan Dăncilă, confesor militar al garnizoa
nei din Sibiu şi colaborator al ziarului nostru, 
precum şi diaconului bisericii catedrale Du
mitru Antal.

Deputaţi la sinodul arhldiecezan. Pentru re
stul sesiunii actuale s’au ales de deputaţi sino
dali următorii domni din cier: In cercul Sibiu 
Matei Voilean, ases. consist., In cercul Braşov 
Dr. N. Stinghe, paroh tn Braşov, In cercul Si
ghişoara Pompei Moruşca, directorul oficiului 
statistic mitropolitan. Mireni: In cercul Blaj 
Anastasiu Boiu, prefectul jud. Sibiu, tn cercul 
Mediaş Dr. Dionisie Roman, adv. in Mediaş.

Svonuri de revoluţiei Ca titlu de curioşi- 
täte, înregistrăm ce fel de svonuri au circulat 
zilele aceste In presa din Viena. Se ştie că tn 
apropierea Paştilor Suverana noastră şi a vizi
tat copiii la Belgradul sârbesc. Ştirea aceasta 
s’a reprodus la Viena In următoarea formă: Fa
milia regală română, in urma izbucnirii revolu
ţiei tn Bucureşti, a fugit ia Alba-iulia... (la Băl- 
gradul nostru).

Preoţii din arhidieceza B icovinei s’au în
trunit intr’o mare adunare Joi, în săptămâna 
luminată din 1923, la ora 10 a. m. in sala sino
dală a palatului mitropolitan din Cernăuţ, pen
tru a discuta asupra chestiunilor privitoare la 
interesele clerului bucovinean.

Ordinea de zi a adunării a fost următoa
rea: 1. La ora y Doxologia cu chemarea Duhu
lui sfânt in biserica seminarială; 2. La ora 10 
deschiderea adunării; 3. Congresul bisericesc şi 
administraţia fondului bisericesc; 4. învăţămân
tul religios în şcoalele primare, secundare şl 
similare; 5. Starea religios-morală şi culturală a 
poporului ortodox din arhidieceză şi edarea 
unui ziar bisericesc; 6. Starea materială a preo
ţilor (salariile şi reforma agrară).

Din Rusia bolşevici Despre executarea mi
tropolitului Benianrn, întâmplată acum câtva 
timp, ziarul Pester Lloyd dâ următoarele amă
nunte: Nu s’a găsit nici un sódat sau ţăran 
care să voească să împuşte pe bătrânul prelat; 
de aceea s’a dat poruncă păzitorilor închisorii 
să se ia mitropolitului Beniamin hainele preo
ţeşti şi sä I îmbrace In ha nă de mujic. După 
aceasta i s’a dat drumul in câmpie, şi s’a trimis 
pe urma lui un păzitor, care nu cunoştea pe 
mitropot tul «fugar». Păzitorul, cu ordin să tm- 
puşte pe «mujicul» scăpat In câmpie, a execu
tat sarcina infernală.

Legea chiriilor, cu modificările Introduse, 
n’a avut darul să mulţumească pe nimeni. Din 
declaraţia făcută de preşedintele consiliului de 
miniştri, se pare că guvernul va veni în cursul 
sesiunii viitoare cu un proiect de lege mai bun, 
care să fie desbătut in parlament.

Proiecte de legi. Imediat ce vacanţa de sf. 
sărbători va inceta şi corpurile legiuitoare vor 
Începe să lucreze, se vor depune pe birourile 
parlamentului mai multe proiecte de legi, Intre 
care va fi şi proiectul pentru unificarea bisericii 
ortodoxe şi stabilirea regimului cultelor.

f  Victor Roman. Duminecă in 1 April 1923
a încetat din viaţă in Bucureşti directorul Cen
tralei Obştiilor şi Exaloaiărilor Agricole, Vic
tor Roman. Născut in 1871, In comuna Răşi
nari, — ca fiu al lui Visarion Roman fostul 
director al Institutului de economii «Albina», — 
a terminat şcoala superioară de agricultură din 
Bucureşti. Era căsătorit cu fiica răposatului advo
cat ion Pop* din Sibiu. In timpul răsboiului a 
pribegit prin Moldova şi Rusia, unde a pierdut 
un nepot al său pe sublocotenentul A!bini. Îna
poiat in Bucureşti, In 1918, pierde pe fratele 
său Cornel Roman, directorul staţiunii agrono
mice dm Bucureşti, apoi pe cumnatul său Septi- 
miu Albini şi pe un fiu in cl. VII liceală. Pe 
urma lui rămân nemângăiaţi soţia sa Maria şi 
doi copii Veturia şi Visarion. Odihnească tu 
pace.

Al doilea congres al preoţilor văduvi din 
toată ţara este convocat pe zilele de 8 şi 9 Mai 
n. 1923 la Bucureşti. Comitetul central din ca
pitală va publica la timp amănuntele pentru în
trunire la acest nou congres.

împotriva preoţilor. Bolşevicii Rusiei încep 
persecuţiile şi împotriva clerului catolic apu
sean. Tribunalul revoluţionar din Moscova a 
condamnat la moarte pe episcopul Cieplak dela 
Petrograd şi Mgr. Budkievicz. Celui dintâi i s’a 
schimbat pedeapsa cu moarte, la zece ani muncă 
silnică, iar al doilea, Budkievicz, a fost Împuşcat. 
Prigonirile sovietelor Împotriva bisericilor întă
resc şi mai mult sentimentele poporului pentru 
a stărui în păstarea credinţei ortodoxe.

Se poate? Din ziarele capitalei aflăm, că 
într’o adresă a bisericii romano-catolice şi greco- 
catolice, «Înregistrată ia ministerul cultelor sub 
Nr. 1002», capii acestor biserici au cerut înlătura
rea limbii româneşti din seminare şi înlocuirea 
ei cu limba latină, pentru motivul că In şcoalele 
secundare se Învaţă destulă românească...

Candela, revistă teologică şi bisericească 
a reapărut, publicată de profesorii facultăţii teo
logice din Cernăuţ: Dr. V. Tarnavschi, Dr. V. 
Gheorghiu, D. Jeremijiw, Dr. N. Cotlarciuc, 
Dr. V. Şesan, Dr. R. Gândea şi Dr. N. Cotos. 
Nrul dublu 1—2 din 1923 cuprinde material 
bogat: articole, recenzii, comunicări ş. a. Revista 
apare lunar. Abonamentul o sută de lei pe an. 
Un număr 10 lei. — Recomandăm călduros revista 
aceasta spre citire şi abonare nu numai cercu
rilor preoţeşti, ci şi altor intelectuali doritori 
d’a se lumină in chestiuni ce ne privesc p t 
toţi deopotrivă.

__________________________________3
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Teatru românesc în Sibiu. Compania dra
matică, mult apreţ'ată a valorosului artist Mişu 
Fotino, reprezintă tn Teatrul sibian trei frumoase 
piese, şi adecă: Vineri tn 13 I. c. Diavolul, tn 
3 acte; Sâmbătă In 14 1. c. Doctorul, Duminecă 
In 15 I. c. O premieră interesantă. Biletele la 
Librăria Foaia Poporului şi la cassă. începutul 
reprezentaţiilor seara Ia ora 8'/j precis.

Nr. 1103 Plen. (38) 2—2

Publicaţie de licitaţie
Consistorul diecezei ort. rom. din 

Cluj dă în întieprindere în cale de lici
taţie publică lu crările  d e  co n stru ire  a le  
b ise r ic ii ca ted ra le  din  C luj şi invită 
pe antreprenorii doritori a lua parte Ia 
această licitaţie ca până în ziua de 3 0  
Aprilie 1923 ora 5  p. m., să prezinte la 
sediul consistorului diecezan din str. Iuliu 
Maniu 31: Ofertele lor închise şi sigilate 
precum şi o  adeverinţă de la cassa diece
zană, că au depus un vadiu de 200000  
lei numerar, ori hârtii de valoare, sau li- 
bele dela institute solide, care vadiu se 
ra estrada celui încredinţat numai după 
terminarea şi colaudarea lucrărilor, iar ce
lorlalţi reflectanţi imediat după hotărâre.

Planurile se pot vedea la consistoriu, 
asemenea caetul de sarcini speciale, pro
iectul de deviz în alb şi tabloul preţuri
lor de bază tot în alb.

Antreprenorii au latitudinea de a face 
oferte şi în alte condiţii decât cele pre
văzute în dosarul de licitaţie. Consistorul 
îşi rezervă dreptul, de a încredinţa cu exe
cutarea lucrărilor fără considerare la pre
ţuri şi condiţiuni de ofertare pe acela, 
care va prezenta mai multă garanţă de 
soliditate.

Cl uj ,  din şedinţa plenară a consisto
rului diecezan, ţinută la 7/20 Martie 1923.

Dr. Vasile Sava Nicolae Ivan
secretar corsistorial episcop

Dentistul Munteanu
S i b i u ,  strada R egina M aria Nr. 7, S i b i u

(39) (edificiul «Banca Românească*) 2—4

D inţi şi p ro teze  în  au r şi ca u c iu c

Aviz!
«însoţirea de credit» din Valendorf 

(judeţul Târnava-Mare) fiind sub lichidare* 
sânt rugaţi toţi aceia, cari au vr’o  pre- 
tensiune faţă de această cooperativă, să-şi 
însinue această pretensiune în decurs d t  
30 zile —  dela publicarea acestui aviz — 
comisiunei de lichidare, căci după expi
rarea acestui termin, nu va fi luată îs  
considerare. (3é) 3 -s

V a l e n d o r f ,  la 1 Martie 1923.

Comisiunea de lichidare

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare

Dr. lo a n  L upaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

„SCHIEB“, FABRICĂ PE MAŞINI S. P. A. SIBIU.

Convoeare
Domnii acţionari ai fabricei de maşini 

«SCHIEB» societate pe acţii, Sibiu, sânt convo
caţi la

pe Sâmbătă 28 Aprilie 1923 la orele 5 d. m. 
Iu localul de şedinţe al societăţii SCHIEB,  
str. Sirii 37.

O R D I N E A  D E ZI :

1. Deschiderea şi constituirea adunării ge
nerale.

2. Raportul comitetului de cenzori. Bilan
ţul per 1922 şi aprobarea lui.

3. Folosirea fondurilor de rezervă la amor
tizarea parţială a pierderii.

4. Reducerea capitalului social dela Lei 
4.000,000 la Lei 2.000,000, ori alternativ de- 
eretarea lichidării şi alegerea lichidatorilor, even
tual schimbarea paragrafului 5 din statute.

5. Hotărâri asupra raportului consiliului 
ie  administraţie referitor la ofertai concordatului 
forţat.

6. Darea absolutorului vechiului consiliu 
ie  administraţie şi cenzorilor.

7. Alegerea consiliului de administraţie.
8. Alegerea comitetului de cenzori.
9. Fixarea jetoanelor de prezenţă.

10. Eventuale propuneri.

Consiliul de administraţie.

Activa Bilanţ la 31 Decemvrie 1922 Pasiva

C a s s a ...............................................
E fec te ..............................................
Mărfuri proprii.................................
Mărfuri Krupp proprii . 857,723-30 
Mărf. Krupp proprii lomb. 484,294 33
Uleiu şi b e n z in ă ............................
Mărfuri de c a u c iu c .......................
Prăvălia in detail . . . . . . .
Debitori ftI. Tg.-Murăş 3.16625316

Lei b.
5,118 06 

30.000 — 
8.622,510 49

Cluj
„ „ Mediaş
„ „ Făgăraş .

Alţi debitori . . . .
R e a lită ţi ...................
Maşini şi unelte . . ,
Mobile............................
Automobile şi caroserii, 

C o n t  de  o r d i  ne :  
Rimese primite . . . 
Mărfuri In comision . . 
P ie rd e re .......................

1.350,006 06 
376 950 34 
435.539 14

1.342,017-63 
15,750 — 
48,562-50 

64841840

5.328,748 70 
3.885,12881 
3.117 742 79 
2.387,802 05 

483 664 58 
350,118 43

1.917,161-80 
2.115 278 89 
7.763,722-31

C a p ita l ..........................................
Fond de r e z e r v ă .......................
Ford de pensiune . . . . . .
Fond de a ju to r ............................
Fond special de rezervă . . . .
Ip o te c a ..........................................
T ra te ...............................................
Creditori gen...................................
Creditori după avansuri . . . .
Fond de muncitori.......................
Dări pentru casa ucenicilor . .
Impozite r e s t a n te .......................
Pretenţiuni de despăgubire după

procese .....................................
Poliţe de asigurare restante . . 

C o n t  de o r d i n e :
R-mese escomptate.......................
Creditori după mărfuri tn comision

Pierdere
38.061,745 44

Extras de Pierdere şi Profit

Lei b. 
4 000 000-— 

206141-95 
18,52245 
31,37678 
20 000 —  

35,64071 
6,567,191-15 

20.12, 858-41 
1.492,285-21 

4,954-02 
5 33401 

800 000 —

620,000 —
100,000 —

1.917,161-80 
ZI 15,278-89

38.061,74544

Profit
Lei b.

D obânde.......................................... 3.149,48338
Cheltueli g e n e r a le .......................  2.275 762 91
în tr e ţ in e re .....................................  279,518-11
S alarii............................................... 1.64061474
întreţinerea de automobil şi caroserii 309.604 70
Mărfuri................................................ 1015 51715
Lemne T e r z o ................................. 36 076 03
Amortizare m o d e le .......................  243,32108
Pretenţiuni d u b io a s e ................... 996 702-49
Pierdere 1921 ................................. 2 676 38

Lei b.
Fabricaţiune.....................................  1.194,22205
Uleiu şi b e n z in ă ............................  52,970-54
Mărfuri de c a u c iu c ........................ 11,525-66
Prăvălia în d e ta il............................  26865146
Profitul Filialelor............................  65818495
P ie rd e re ..........................................  7.763 722-31

9.949,27697 9.949,27697
Pentru conformitate: E. M anchen ni. p., contabil-şef. 

D I R E C Ţ I U N E A :
loan  Sch ieb  m. p., dir. gen. T . R. P op escu  m. p , secretar.

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE:
D om inic Raţiu m. p., preş. Dr. H erm ann Falk m. p. V irgil B on tescu  m. p.
Dr. G eorge M ăcelar m. p. Dr. N ico lae C om şa m. p. Ing. L eo B oh ăţie l m. p. 
Ing. V ictor B lăşean  m. p. Ierem ia M orandini m. p. Leon Scu ly  L ogoth ety  m. p.

C onstantin  A. C aragea  m. p.

Subsemnaţii cenzori am examinat conturile prezente şi le-am aflat tn deplină regulă şi conso
nanţă cu registrele societăţii.

S i b i u ,  21 Martie 1923.
P etru  S im tion  m. p. T eod or D oboiu  m. p. V asile  C. Osvadft m. p.

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane


